



他们常年高强度作业，出警时还曾遇险情 2021年至今，他们挽救了三十余条生命 江上打捞队水警是这样炼成的

□本报记者 王骁

雨水的滋养让七月的松花江日渐丰腴，江波荡漾、景色美不胜收，但水下却是暗流涌动、危险重重。有一群勇士在蜿蜒的母亲河畔守护着人们的生命安全，他们就是哈尔滨市公安松花江航运分局江上救护打捞队。

这支江上救护打捞队最早可以追溯到1985年。为了填补我市水上救援力量的短缺，哈尔滨市公安水上民警队应运而生，承担起了全市水域应急救援及水上搜救工作任务。2020年，哈尔滨市公安松花江航运分局正式成立。为满足水上救援工作需要，分局以原水上民警队人员、装备为架构，成立江上救护打捞队，继续承担全市水域应急救援及水上搜救工作任务。

工作平台前置在码头上 驾船在江面上往复式巡逻

松花江航运分局江上救护打捞队共有警力15人，由于常年在阳光暴晒下，民警们皮肤黝黑，脖子、胳膊上满是脱皮、晒斑；他们身体健硕，由于常年救援溺水人员、处置江上浮尸，再加上日常的游泳训练，练就了他们满身的腱子肉；他们的眼神中个个透着坚毅。

为了有效提高救援成功率，每年从4月中旬到11月末，江上救护打捞队都会将工作平台前置在距离发生险情最近的公安码头上。每天清晨，大队长安排一组民警驾驶船只在江面开展往复式巡逻，劝阻市民不要在危险水域野浴，一旦发现市民游泳体力不支，会迅速靠近进行救援；另一组民警会在码头值班备勤，时刻准备救援遇险群众。

“似火骄阳头上照，发烫船板脚下烤，发现险情全速上，腐烂浮尸水中捞”，这是江上救护打捞队工作场面的真实写照。在高强度的作业下，江上救护打捞队的同志们吃不上饭、喝不上水是常有的事，甚至在出警过程中还曾遭遇险情。一次江上救护打捞队出警打捞浮尸，地点距离市区较远，就在浮尸移交后撤离时，快艇因为进入芦苇丛，螺旋桨搅网无法启动。手机没有信号，无法请求救援。快艇随着江水往下游飘去，突然狂风乍起，暴雨倾泻，不到十分钟快艇已被灌满雨水，随时都有倾覆的危险。暴雨激流中，民警们迅速将所有可漂浮的装备捆绑固定在发动机上，尽量降低损失，近一个多小时与狂风暴雨的对抗，民警下水连推带拉才将已经沉没一半的快艇拖拽靠岸。

他们的出手相救 挽救了三十余人的生命

2021年至今，江上救护打捞队已经成功救援了36人，有跳桥自杀的、有酒后下江的、有不慎溺水的、有冰上遇险的，正因为有了他们的及时出手相救，才有了这36条生命的延续、36个家庭的完整。

7月14日23时20分许，江上救护打捞队接到指挥中心指令：滨洲铁路桥南侧桥上有一名年轻女子欲跳桥轻生，急需救援。接警后，江上救护打捞队民警郭凯、杨嘉驹，辅警徐海东立即驾船出警，火速赶到事发地点。只听得岸上群众一声惊呼，女子突然跳桥落入水中。“救生圈！”情况危急，郭凯第一时间将救生圈拿在手中准



备救援，杨嘉驹拿起救生钩就跑到了船舷，配合郭凯进行救援，徐海东则是凭借丰富的驾船经验，迅速躲避桥下暗礁，在救援黄金30秒内快速冲到落水点。此时女子的身体已经全部淹没在江水中，凭借多年的救援经验，郭凯、杨嘉驹找准位置，用救生钩一把钩住女子手臂拉到船边，并紧紧抓住女子，防止她再次沉入江中。“不要救我了！不要救我了！”在水中，女子一边哭泣，一边哀求民警松手。此时，桥下水流异常湍急，加上船只航行状态下在水中拖拽人员需要耗费大量体力，民警们心中只有一个想法：必须要把她救上来。“不行！你必须得活！你必须得活！”郭凯反复重复着这句话，既是安抚女子情绪，也是给自己打气。就这样，民警们在水中一路拖着女子，经过10多分钟后到达岸边，直到岸上增援警力将女子抱到岸边，郭凯、杨嘉驹、徐海东才瘫坐在船上，他们悬着的心也才放了下来。

7月19日23时许，江上救护打捞队接到市公安局指挥中心指令：道外十四道街江边有人疑似醉酒，正在往江里走。接警后，民警迅速携带救援装备出警。当行驶至道外十四道街附近时，远远就听见岸上群众的呼喊声：“警察同志快来呀，这个人喝多了，非要往江里走，怎么说都不听！”民警到达现场后，发现一名仅穿着内裤的男子在江边陡坡处缓步向江中行走，边走边大声嘶吼，情绪异常激动。“站着别动！”出警民警一边大声喝令该男子停止走动，一边驾船迅速靠近。此时，男子脚下一滑，跌落到江水下的深坑中，在湍急的江水中不断挣扎。情况十分危急，民警迅速反应，就在男子即将被江水淹没的危急关头，及时抛投出救生圈让男子抓住，再用救生杆

一把将男子钩住，经过10多分钟的紧张救援，最终成功将男子救起。

2022年7月28日11时10分，在公安码头附近游玩的市民发现，江中有一位带着橘色浮漂的老人被漩涡吸到码头的下方，情况十分危急。江上救护打捞队大队长金玺等民警听到呼救声后立刻进行寻找，发现老人抓着码头附近的钢丝绳呼吸急促，体力不支。民警们立即实施救援，先把竹竿递过去，让老人松开勒手的钢丝绳，抓住竹竿，并安抚老人不要紧张，调整好呼吸。金玺趴在救援桨板一气呵成地进行施救，最终将老人拖到岸上。

夏季，常常是这边出警刚刚收队，那边又接到警情急需处置。而在冬季，救援的危险系数就更大了。

2022年3月11日13时18分，哈尔滨市公安局“110”指挥中心接到群众报警：道里区九站公园报业大厦后身江面有人坠入江中。指挥中心迅速指令航运分局开展救援，航运分局江上救护打捞队大队长金玺带领民警张洋、刁军迅速携带救援装备出警救援。民警赶到现场时，落水者仅上半身露在冰面上，双手死死扣在冰面不敢动弹。落水者距离岸边大约80米远，救援绳根本达不到。由于春融期冰面硬度下降，不具备足够的承载能力，救援人员无法接近。“时间就是生命”，救援人员迅速制订救援计划，由水性好、经验丰富的金玺携带一只救生浮标前往落水人员位置。期间，金玺两次掉入冰冷的江水中，手也被锋利的冰碴划破。在接近落水人员后，他用尽全身力量将其拖拽出水面，并借助救生浮标向岸边移动。在到达救援绳可以达到的距离时，队员们将金玺及落水者一同拖拽到安全地带。

预防和救援 给生命双保险

“救上来多少人，都不如不发生险情”，这是江上救护打捞队全体民警共同的愿望。为了完成这个愿望，打捞队员们把防溺水作为工作的重中之重。

为最大限度预防我市水域发生溺水事故，江上救护打捞队以“水警大讲堂”为载体，积极参加水上救援培训讲座，系统学习水域事故应急救援理论基础、常见水域事故处置方法及安全自救常识，从职业救援角度出发，围绕河流特性、人员编组、装备配备、处置程序及救援行动准则等方面进行全面学习掌握。今年，他们先后开展5次水上实战救援演练，大幅提升水上救援理论实战应用水平，为提升应急救援能力提供坚实保障。

为全面普及水上安全知识，预防青少年、儿童发生溺水险情，江上救护打捞队民警每年都组建“警”防溺水宣讲团，深入校园全面开启暑期水上安全教育活动。

春夏秋冬，他们一次次地在松花江上乘风破浪、伏冰卧霜，凭着冲劲出发，带着疲惫归来。“希望江畔只有风景如画，没有惊心动魄。”水警们盼望着。

